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Γράφει ο Γιάννης Τσιαμήτρος

εκπ/κός-χοροδιδάσκαλος

Όλοι οι νομοί Θεσσαλίας έχουν συμβάλει στην επαλήθευση της

ελληνικότητας των Βλάχων. Πρώτα τα Τρίκαλα προηγούνται χρο­

νικά , αφού ο Μέγας διδάσκαλος του γένους Νικόλαος Τζαρτζούλης ,

Μετσοβίτης , δίδαξε εκεί και «υπεστήριξε ότι οι συμπατριώτες του

ήταν απόγονοι των αρχαίων Ελλήνων» .

Την Καρδίτσα εκπροσωπεί ο ιστορικός Γ. Καλοκαιρινός , από τον

Άγιο Γεώργιο, κάτοχος 7 γλωσσών και με σπουδές στο εξωτερικό.

Σε μελέτημά του με τίτλο «Οι Κουτσόβλαχοι και το γλωσσικό των ιδίωμα» , σκιαγραφεί με

επιτυχία «το ελληνολατινικόν γλωσσικό ιδίωμα, όπερ εξακολουθεί να είναι απλώς η οικιακή

γλώσσα μέχρι σήμερον, ιδία στα ΝΔ της Θεσσαλίας και της Μακεδονίας ... ». Γράφει ακόμα:

Ούτοι πλην της γλώσσης, κατά τα λοιπά είνε γνήσιοι Έλληνες, έχουσιν ακμαίον το ελλη­

νικόν αίσθημα, αλώβητα τα πάτρια, την θρησκευτικήν και ελληνικήν συνείδησιν ανεπηρέα­

στον , τον έρωτα προς την ελληνlκήν παιδείαν και την αφοσίωσιν ακραιφνήν προς την κλασ­

σικήν Ελλάδα ... Φέρουσιν άπαντα τα φυλετικά ιδιώματα του ελληνικού χαρακτηρισμού, της

ιδιοφυίας και της ελευθεριότητος μετά της προς την εμπορίαν κλίσεως και μετά της προς την

γενέτειραν πατρίδα διαπύρου αφοσιώσεως .. .»
Ο Βόλος ανέδει~ε τον Απόστολο Βακαλόπουλο, καθηγητή του ΑΠΘ , αποδέκτη της επιση­

μάνσεως του Βυζαντινού Χρονογράφου Ιωάwου Λυδού , 60υ αιώνα μ.Χ . , κατά τον οποίο οι

Έλληνες στην Ευρώπη (έτσι ονομάζει την Βαλκανική), υπερτερούσαν δημογραφικά των άλ­

λων λαών, αλλά «(κοντά στα ελληνικά» μιλούσαν λατινικά, ήταν δηλαδή λατινόφωνοι ή και

δίγλωσσοι ..), είχαν γίνει Βλάχοι, δοθέντος ότι παρωταρχικά Βλάχος σημαίνει λατινόφωνος.

Λαρισαίος είναι και Κωνσταντίνος Κούμας, μέγας διδάσκαλος του Γένους, αναγνωρι­

σμένος πρώτος Νεοέλληνας ιστορικός με πολλαπλές και επιτυχείς σπουδές στο Εξωτερικό,

Γερμανία .. όπου αναγορεύεται διδάκτωρ δύο πανεπιστημίων και αντεπιστέλλον μέλος των

Ακαδημιών Μονάχου και Βερολίνου . Σε σύνθετό και πολύτομο σύγγραμμά του, με τίτλο

'1στορίαι των ανθρωπίνων πράξεων' ΙΒ , Βιέwη 1832, σελ. 531, αναmύσσοντας διεξοδικά

την εξάπλωση της λατινικής γλώσσας επί Ρωμαιοκρατίας συμπεραίνει λατινοφωνίαν Ελλή­

νων, γέννηση Βλάχων στην ελληνική χερσόνησο, οι οποίο ι είνα ι VΕλληνες το γένος '. Όμως

δεν αρκείται εκεί και προβαίνει σε πρόσθετη ουσιαστική και σαφή σημείωση: «Συμπεριφέ­

ρονται αδελφικώς με τους Γραικούς ως Γραικοί και δεν δείχνουν ούτ'εκείνοι ούτε ούτοι καμ­

μίαν εθνικήν διαφοράν προς αλλήλους, καθώς τωόντι είναι αμφότεροι οι λαοί μίας πατρίδος

τέκνα, και των αυτών προγόνων απόγονοι» .
Έχουν μεγάλη σημασία οι απόψεις του Κ. Κούμα (1777-1836) γιατί αυτός έζησε πριν

από την έναρξη της Ρουμανικής προπαγάνδας. Έτσι ο συγκεκριμένος επιστήμονας εξέφρα­

σε τη αλήθεια αβίαστα χωρίς να θέλει να αποδείξει κάτι .

Η καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Iwawivwv Ελευθερία Ι . Νικολαϊδου σε πρόσφατο σύγ­

γραμμά της με τίτλο Ή Ρουμανική προπαγάνδα στο βιλαέτι ίωαννίνων και στα βλαχόφωνα

χωρία της Πίνδου Τ.Α' (μέσα 190υ αι .- 1900) σελ . 22, σημειώνει : «Τη θέση αυτή, που διατύ­

πωσε πρώτος ο Κων . Κούμας, Ιστορίαι ανθρωπίνων πράξεων Τ.12 Βιέννη 1832 σ. 530-531,
υποστηρίζει σθεναρά κι ο Απ . Ε . Βακαλόπουλος, Ιστορία του Ν . Ελληνισμού τ. 1 Θες/νι κη

β" εκδ . σ . 35 κ εξ. , επαναβεβαιώνει με σθεναρά επιχειρήματα ο κ Λαζάρου (Η Αρωμουνική

σ . 91-114), καθώς και η Μαρία Νυσιαζοηούλου-Πελεκίδοι, (Συμβολή στην έρευνα για την

εθνολογική κατάσταση της Μακεδονίας πριν από τους βαλκανικούς πολέμους Δωδώνη τευχ.

Α'τ . 20, 1991,σ 351) (συνεχίζεται) .

[Πηγή : (Η Αλήθεια για τους Βλάχους και

ανεπίτρεπτος εφησυχασμός, Α . Λαζάρου,

Αθήνα 2002, Επιμέλεια Έκδοσης: «Μωριάς»­
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